

一线走笔

“正规化”不是“一刀切”

■陈大帅 本报记者 张良 特约记者 童祖静



前段时间，记者到第72集团军某旅采访，临近结束时顺路探访“南京路上好八连”，结果一进连队，记者便觉新风扑面——这个“好八连”，整齐划一之中又不乏鲜明特色，令人印象深刻。

这些年，记者去过不少连队，有些连队还去了不止一次，横向联系、纵向对比起来看，有一个明显的感受：连队之间越来越“像”了。

“像”在哪里呢？既像在营房设置“统一样式”，也像在各类布局“似曾相识”，还像在营区氛围“如出一辙”，甚至连下口令的节奏都日趋一致。

“像”无疑是好事，说明这些年部队狠抓正规化建设成效显著，也意味着各单位基本上告别了过去各自为战搞建设、随心所欲搞建设、仅凭主观意志搞建设的“粗”和“散”，值得点赞。但记者也在心底浅浅地存了几个疑问——正规化是否就等于统一化？连队和连队之间是不是越像越好？

徜徉在八连的三层宿舍楼里，这几个问号再次浮现脑海，并且好像暗示了答案——

首先参观的是洗漱间，一线标齐的牙刷、毛巾和脸盆折射出八连极高的正规化水平，但当薄指导员拿起一个牙刷杯和一个脸盆时，牙刷杯中上部和脸盆中下部的一条线映入眼帘。薄指导员告诉记者，这是一名战士在牙刷和脸盆划出节水线，悄然提醒自己节约用水。

接着是战备库室。摆放整齐的各类战备器材、规范设置的标识卡片，显然是经过统一规范的结果。但随机打开一个战备背囊，却又能看出八连官兵的“不一样”：除了配发的制式睡袋、脸盆等物品外，还有盐、净水丸等小物件。据介绍，这些小物件是八连结合演训实践摸索出来的，属于执行特定任务的必需品，得到了上级认可。

参观中，围绕如何正确认识正规化和统一化的关系，以及如何在正规化中因地制宜保持特色，薄指导员谈了两个观点，实录如下——

正规化在许多方面要求统一化，但正规化绝不等于统一化。说白了，看一个单位正规化建设水平，不能简单地去看它各方面是否统一。有些单位一讲正规化，就去抓统一化，其实

是一种偷懒的做法，把正规化理解简单了。背后的原因并不复杂，统一化更偏外在，抓起来相对容易，一声令下就能见效，看上去“齐刷刷的”；而正规化要求更高，它更重内在，需要内化于心、外化于行，经历一个很长的过程。

一个连队能否保持一定特色，固然与这个连队官兵是否主动创新有关，但也取决于机关是否给基层留下了足够的自主空间。机关如果统得过全、过细、过死，基层自主抓建就会被捆手脚，官兵主观能动性也难以充分发挥出来。八连之所以能在很多地方展现自己的“想法”，很大一部分原因就在于旅机关给营连下放很大的自主权，鼓励主动作为。举个例子，作为荣誉连队，八连承办过不少观摩活动，每一次机关都没有要求其他连队完全“复制”八连的做法，只是希望提供一个借鉴，启发各连因地制宜自主抓建。

离开八连，记者随即前往其他几个连队，发现薄指导员所言非虚，他们在大抓正规化建设过程中都强调因地制宜，不搞“一刀切”。指挥通信连作为营区消防应急分队，结合任务

实际改变战备物资存放位置，紧急出动更加快捷高效；运输连自主设计奖章授予表现突出个人，并开展特色活动，有效激发了大家的荣誉感、使命感……

告别该旅，返回路上，结合此前的采访经历，记者也有了新的思考，在此与大家分享。

——追求整齐划一是部队的特殊属性决定的，强调统一化有利于培塑作风，所以各级都觉得有责任把所属单位“统”起来，而且“统”得越多越好。从某种意义上讲，下功夫去“统”，成效容易显现，而如果不“统”，则好像抓工作不到位。

但事实上，作为一级党委和机关，去“统”一些东西其实不难，难的是要区分清楚什么必须“统”、什么不必“统”，以及哪些应该本级去“统”、哪些最好留给下一级去“统”。比如，在营区文化氛围营造上，采用什么字体、多大字号，何必统一规定？又如，“六小阵地”的栏目设置、版式要求，特别是食堂小广播的时长，交由各营决定，岂不更务实？

——一个事情到底要不要“统”起来，思考的出发点只能是效果。不能为追求形式上的好看、工作上的“亮点”去“统”，甚至徒有其表、名不副实，结果起到了反作用。

这里举一个例子。去年记者第二次去某连采访，发现战士内务柜上张贴的照片，由此前连队统一要求的证件照换成了自选的生活照，其中有全家福，有和女朋友的合影，还有人伍前的自拍……面对“为什么不再统一要求张贴证件照”的提问，该连连长反问了一句：“您不觉得战士们每天开柜子时看到自己最珍贵的照片，心情更舒畅吗？”他说，上级机关对此并没有统一要求，连队就应该从实际出发进行决策。最后，大家达成一致，只规范位置和尺寸大小，至于放什么照片，战士自己说了算。

——在推进部队正规化建设过程中，统一标准和保持特色并不矛盾。只有统一，没有特色，基层缺少活力；只有特色，没有统一，基层形如散沙，谈不上凝聚力战斗力。强调整齐划一，又不失特色，是机关与基层为了共同的目标因地制宜达成的共识和默契。相信机关给基层多一些自主权，基层落实机关要求多一些主动作为，基层建设一定能开创更加生动活泼的新局面。

一线直播间

数九寒冬，“冰城”气温已低至零下20多摄氏度，但在武警黑龙江总队哈尔滨支队，一个个奋斗典型的先进事迹，令官兵心潮澎湃，激励着大家开启新一年的强军征程。

笔者了解到，为提升部队凝聚力、向心力、战斗力，去年以来，该支队广泛开展“强军路上奋斗者”评选活动，把发现、培养、宣传、争做先进典型作为弘扬政治工作优良传统的有力举措。近日，他们举办“以雪花的名义”主题颁奖晚会，表彰和宣扬基层岗位涌现出的一大批先进标杆。

“我们中队有一片长得粗壮笔直的黄玻璃树，哪怕遇到狂风暴雨，仍旧傲然挺立，这得益于它们向下深深扎根，向上奋力成长。只要组织需要，我也会像这些树一样，默默守护在这里。”

台上，被评为“敬业奉献·奋斗者”的赵宇彬讲述着他扎根深山的故事。台下，刚刚下连的新兵王则涵感触良多：“听了老班长的奋斗历程，我找准了努力的方向。”

赵宇彬所在中队驻扎在大山深处。入伍18年来，他始终坚守本职岗位，无怨无悔，累计徒步巡逻数万公里。冬季的风雪严寒、夏天的蚊虫叮咬、深山的孤独寂寞、长夜的无言坚守，在他这里早已不是艰难困苦，而是内化为一种习惯，诠释着使命担当。

“每次在强军文化园看到自己的名字和照片，我都会暗下决心，一定要加倍努力，争取更大荣誉。”紧跟赵宇彬登台的是，被评为“以学强能·奋斗者”的某中队指导员刘冰。他一开口就把官兵们吸引住了。

2024年，刘冰参加武警部队优秀政治教员比武。面对与众多强手同台竞技的压力，他勇于拼搏、发挥出色，凭借过硬的综合素质最终夺得二等奖。在他的影响带动下，中队形成了浓厚的学习氛围，去年有3名战士成功考入军校，单位被总队表彰为“书香中队”。

点点微光，汇成火炬。“每个先进典型都是一颗闪亮的星，让我们懂得了奋

点点微光，汇成火炬

■李万涛 刘吟

斗的意义。”颁奖晚会结束后，该支队很多官兵表示，这虽然是一场晚会，但不亚于一堂精彩的教育课，汇聚起强军兴军正能量。目前，该支队正围绕执行重大任务进行全力备战，官兵们士气高昂，信心十足。



严寒时节，新疆军区某团组织刺杀对抗训练，锤炼官兵血性胆气。

唐雨皓摄

“坚持住！”

前不久，在东部战区陆军某旅组织的第三届“强军杯”军体运动会上，一名皮肤黝黑的军官，在每个课目限时5分钟时间内，引体向上114个、单杠卷身上68个、双杠一练习155个的成绩斩获3个项目第一，一时间成为全旅的新闻人物。

这名军官叫兰印斌，此前曾因“单杠十级挑战”走红网络，被网友誉为“卷王”。赛后，战友们问他为何能连夺3金，他说脑海里只有3个字——“坚持住！”

图为兰印斌在双杠比赛中。

刘志勇摄



Mark 军营

班长就要过得硬

■谢林山 李一鸣

小咖秀

在海军某部的通信机房里，总能看到班长崔香秋活跃的身影。担任通信班班长以来，她以过硬的体能、严格的组训带出一个响当当的班，赢得战士们敬佩。

故事要从头讲起。当时，得知要负责训练新兵时，崔香秋倍感压力：“男兵们身体素质先天占优，我能行吗？”这样的念头一闪而过，骨子里那股不服输的劲头占了上风。“既然组织信任我，那我就迎难而上！”那段时间，她不断在心里给自己打气，激励自己以最好的状态站到队伍前面。

第一次点名，战士们用审视的目光打量着她，眼神里有些质疑。崔香秋没有多言，而是用一套标准利落的军事动作瞬间“镇住”全场，用实力来了个开场白。

在随后的日子里，崔香秋尽心尽力地履行着班长职责。她告诉自己，要想让战友们彻底服气，必须得拿出真本事。每到操课日，她早早起来规划训练内容，从通信知识讲解到实操练习，各个环节都安排得紧凑合理，有条不紊；督导训练时，她更是细致入微，对按键指法、线路连接、设备调试等严格把关，不放过任何差错。

很快，战士们在她的指导下取得了明显进步。

渐渐地，崔香秋发现，战士们看她的眼神变了，言语间透露着她专业技能的认可。但崔香秋未止步于此，她认为一个合格的班长，必须成为战士们的主心骨，成为他们遇到困难时第一个想到的人。

因此，在高强度训练之余，崔香秋像一位知心姐姐，对大家关心备至，从网上关注话题看兴趣、发朋友圈看喜好、留言吐槽看困惑，到线下吃饭看饭量、来电看表情、娱乐看情绪等，战士们的思想波动都逃不过她的眼睛。有一次，战士谢先昌因遇到训练瓶颈而情绪低落，打起了退堂鼓。崔香秋发现后，隔三岔五找他谈心，进行耐心开导，最终让他重拾信心。如今，大家有什么心事，都愿意和班长说。

展望新的一年，崔香秋目标清晰：带领全班把通信技术练过硬，尽快把新装备学懂弄通，把大家“团结成一块坚强的钢铁”，高标准完成各项训练任务。

新年要有新气象，让我们一起祝福她。

一句话颁奖辞：战场上没有性别之分，班长更无论男兵女兵，过得硬才是好班长！